

K/4/1947/28

Budapest, 1947. május 3.

ANKÉT A RACIONALIZÁLÁS IDŐSZERŰ KÉRDÉSEIRŐL.

Minő kedvezményekkel gyorsítható az ipari racionalizálás?

Bizottságunk már hosszabb idő óta tervezi, hogy a racionalizálásnak különösen a gyáripari termelés körében felmerülő időszerről és minő fontosabbá váló kérdéseiről több estére kiterjedő ankétot (vitasorozatot) rendez. Ebben a törekvésben például szolgáltak a külföldi racionalizálási bizottságoknak hasonló tevékenységei, amelyek közül különösen kiemeljük a Francia Racionalizálási Bizottságnak múlt év végén a köztársasági elnök védnöksége és a miniszterelnök, valamint a kormány több tagjának jelenlétében tartott nagyszabású racionalizálási kongresszusát. Elgondolásunk megvalósításának több akadálya volt azonban így télen a megfelelően fűthető terem hiánya, továbbá az a körülmény, hogy egyes illetékes körök, ezek között az Iparügyi Minisztérium is azt kívánta, hogy az ankét megtartásával várjunk legalább is addig, amíg az ipari termelés terén a rend és a fegyelem helyreáll és míg az előttünk álló racionalizálási feladatok körvonalai határozottabban kibontakoznak.

Ugy véljük azonban, hogy ma már ennek az ideje elérkezett, így tehát tisztelettel közöljük, hogy az ankét megtartására a közeljövőben sor kerül. A magunk részéről beszámolunk arról, hogy külföldön ezen a téren minő előrehaladás történt a háború alatt és az azt követő időkben, i. t. Tagjainkat pedig arra kérjük fel, hogy ezen az ankéton adják elő idevágó javaslatukat, gondolataikat, panaszukat, egyes racionalizálási törekvések gyakorlati megvalósításának akadályait, stb. Csak ez a módszer vezethet ezidőszerint ahhoz, hogy szabatos programot állítsunk fel, igen kérjük tehát, hogy sziveskedjék lehetőleg már előre röviden vagy hosszabban közölni velünk idevágó kérdéseiket, javaslatukat, arravonatkozólag is, hogy különösen mely tárgykörök érdeklík, melyekkel kívánnak az ankéton különösebben foglalkozni.

Az Anvas és Árhivatal elnöke dr. Varga István egyetemi ny. r. tanár, államtitkár igazgatónk előtt kijelentette, hogy azoknak az iparvállalatoknak, amelyek megfelelő módon igazolják, hogy üzem- és üzletvitelükben számbavehetőleg racionalizálási intézkedéseket hajtottak végre, hajlandó az ármegállapítás tekintetében bizonyos kedvezményeket adni. Ezt a kijelentését már korábban illetékes helyen is megtette és sajnálattal állapította meg, hogy egyetlen vállalat sem jött ilytermészetű bejelentéssel. Meg kell tehát vizsgálni azt a kérdést is, hogy minő állami intézkedésekkel (ár, adókedvezmények, stb.) lehetne a racionalizálást az ipari termelés területén erőteljesen előmozdítani. Ez is az ankét egyik része volna.

A racionalizálás célja elsősorban az, hogy ipari termelésben jelentkező különböző vesztésforrásokat tárgyilagosan, de szinte könyörtelenül felkutassa, napfényre hozza, mert csak a tárgyilagos és szabatos helyzetkép felállítását követően állapítható meg a racionalizálás ésszerű programja.

Kérjük tehát, hogy sziveskedjenek erre vonatkozó észrevételeiket, javaslatukat, stb. velünk közölni vagy megírni azt, hogy ebben az ügyben i. t. Címnél közvetlenül kihez forduljunk, akinek nagy elfoglaltsága esetleg nem teszi lehetővé, hogy elgondolásait velünk írásban közölje.



Kérjük mielőbbi nb. válaszukat, hogy ennek megfelelően az ankét tárgysorozata összeállítható legyen; ha egyes tisztviselők egyes problémáknak önálló s részletesebb ismertetését is vállalják, azt előre is hálásan köszönjük.

Céberendezési és épület-törzskártyák és azok alkalmazása a forintmérlegnél és tűzbiztosítási előbecalásnál.

Még február havában kérésünkre a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége értesítette összes tagvállalatait, hogy Bizottságunk gépek gyári berendezések és épületek, stb. adatainak nyilvántartására, u.n. törzskártyákat kíván készíteni és pedig a külföldön jól bevált minták alapján.

Ezeket a géptörzskártyákat igen jó eredménnyel lehet alkalmazni a forintmérileg készítése alkalmával felveendő leltárnál, mind gépeknél, berendezéseknél, mind pedig épületeknél és hasonlóképen kiválóan alkalmasak ezek arra, hogy tűzbiztosítási előbecslés adatait ezen nyilvántartsuk. Miután e kártyákat csak annyi példányban tudjuk majd elkészíttetni, ahány darabra megrendelés érkezik, ezért erre felhívjuk ismételten nb. figyelmét. E kártyák mintái irodánkban 12-2 óra között megtekinthetők, kb. 150 különböző kártyatípus áll rendelkezésre.

Tagok megbizottainak bejelentése.

Számos tagunk még mindig nem közölte azt, hogy kit jogosít fel arra, hogy Bizottságunkban állandóan képviselje. A tagok ugyanis alapszabályaink szerint két megbizottat jelenthetnek, be, a gyakorlat rendszerint az, hogy egy műszaki és egy kereskedelmi jellegű vezető tisztviselőt jelölnek ki.

Tisztelettel kérjük tehát, hogyha még a bejelentés nem történt volna meg, képviselőjük nevét velünk közölni sziveskedjék.

Bizottságunk közleményei.

Egyes tagjaink részéről jelentkező érdeklődésre tisztelettel közöljük, hogy Bizottságunk közleményei eddig közismert nehézségek következtében nem jelenhettek meg, azonban időközben feldolgoztuk a külföldről beszerzett legújabb racionalizálási adatokat és ezek alapján közleményeink legközelebbi száma előkészítés alatt áll. Reméljük, hogy ezt mihamarább tagjaink rendelkezésére tudjuk bocsátani. Ez tájékoztatást fog nyújtani arról, hogy külföldi tapasztalatok alapján iparvállalatok és közüzemek racionalizálása terén mik a legszükségesebb teendők és azokkal a termelés gazdaságossága milyen mértékben emelhető.

Kiváló tisztelettel

MAGYAR RACIONALIZÁLÁSI BIZOTTSÁG